

国际观察

国会彻底姓“共和” 奥巴马成“跛脚鸭”

由共和党全面掌控的美国第114届国会6日正式开始工作。美国政坛的“院府分裂”局面因此加深。

分析人士认为，共和党全面掌控国会不仅为奥巴马在最后两年任期内的施政增添不小阻力，同时也让2016年美国总统选举的竞选提前进入白热化。

院府纷争恐加剧

如果说院府纷争是贯穿2014年美国政坛的主线，那么，中期选举后的美国政坛已呈现院府“分裂”加剧的局面。在共和党“独大”的局面下，联邦政府与国会的对立势必加剧。

第113届国会是一届“分权”国会，民主党和共和党分别掌控参众两院。因此，这一届国会扯皮推诿、建树平平，仅通过180多项法案，为历届国会最低。外界普遍认为，共和党全面掌控新一届国会后，国会掣肘白宫的能力大增，美国政策将更多地为国会山的意志所左右。

去年，奥巴马为了扭转民主党支持率下滑的趋势，展示出单边推行各项改革法案的强硬态势，因此多次招致共和党责难，不仅致使数项关键提案在国会遇阻，还导致民主党在中期选举中败北。

分析人士说，新一届国会让他此前苦苦挣扎一年多的奥巴马彻底沦为“跛脚鸭”。奥巴马在接下来的最后两年任期内无疑会走得更艰难。

内政外交受掣肘

虽然奥巴马在2014年年末记者会上向国会示好，准备与国会在今年开启新的合作关系。但分析人士认为，由于共和党执掌参议院各个委员会，奥巴马的外交政策均会受到严格审视。

去年以来，白宫疲于应对极端组织“伊斯兰国”、乌克兰危机、伊朗问题等重大国际挑战，奥巴马今年将如何调整外交政策备受关注。

此前，共和党已把美国对外政策的

不力归咎于奥巴马，认为他在如何削弱并摧毁“伊斯兰国”、处理美俄关系等方面束手缩脚。如今，共和党更希望在其掌控的国会中左右美国对伊朗和古巴的政策走向。

观察家们指出，共和党掌控下的国会将在一定程度上影响奥巴马的外交政策，尤其是国会可以限制总统涉及国际事务的开支，而总统在这些领域向来是有较大自由度的。

舆论认为，在医疗保险、移民改革等涉及总统“政绩”的核心问题上，奥巴马恐怕不会向共和党让步太大，可能动用总统否决权为自己解围。

两党或艰难合作

观察家认为，无论白宫与国会恩怨几何，共和党希望在2016年的总统选举中抢占先机，而奥巴马也希望给自己的政治生涯画上圆满的句号，由此推断，两党在激烈竞争的同时，也有望开展艰难的合作。

目前，民主共和两党已经开始布局下届总统选举，两党已开始酝酿各自的候选人提名。舆论认为，两党最具实力的候选人分别是前国务卿希拉里和佛罗里达州前州长杰布·布什。

民主党在中期选举中的败北并没有让奥巴马轻言放弃。他在本届国会就任前接连颁布赦免非法移民、恢复美古外交关系等内外变革政令，巧妙避开了国会的掣肘，手段老辣，令共和党猝不及防。专家指出，奥巴马加快医疗、移民、缩小贫富差距等方面的改革步伐旨在吸引弱势群体和少数族裔选民的支持，与共和党争夺民意。

共和党决不会让本届国会再“无所作为”，虽然在移民改革与医保改革方面两党分歧难以弥合，但在贸易、医改等领域，共和两党有望与民主党携手，共商良策。

可以预见，在未来两年，奥巴马领导的白宫与共和党挂帅的国会之间，将频繁过招，直到2016年总统大选。

(新华社华盛顿1月6日电)



- 巴西里约城地铁事故伤者增至229人，未发现中国公民受伤
- 哥斯达黎加总统：未来15年中国将成为拉美最大贸易伙伴
- 市场对原油供应过剩的担忧挥之不去，国际油价6日继续大幅下跌
- 欧元区通胀率2009年10月份以来首次跌至负值
- 澳大利亚经济不佳拖累澳元创5年半最低
- 奥巴马将否决美加输油管道项目法案
- 纽约再次发生警察遭枪击事件，两名重案组警察在抓捕劫掠嫌疑人时遭枪击，其中一人伤势严重
- 伊拉克记者协会发布报告说，2014年共有14名新闻工作者在伊拉克的各类暴力事件中被杀害
- 美国得克萨斯州一军营诊所发生枪击事件，造成枪手和另一人死亡 (均据新华社)

朝鲜逃兵枪杀4名中国边民 外交部：涉案人员已死亡

新华社北京1月7日电(记者朱佳妮 王慧慧)外交部发言人洪磊7日说，朝鲜逃兵非法越境枪杀4名中国边民事件发生后，中国警方立即展开抓捕行动。在抓捕过程中，涉案人员被击伤，后医治无效死亡。洪磊说，这是一起刑事个

案，中朝双方都高度重视。中方已向朝方提出交涉，朝方对发生此事表示遗憾，对受害者家属表示慰问。双方主管部门正依法进行后续调查和处理。

据报道，上个月，一名朝鲜逃兵在中国吉林省延边朝鲜族自治州非法越境枪杀4名中国边民。

印尼宣布发现 失事亚航客机机尾残骸

新华社雅加达1月7日电(记者余谦梁 周祿)失事亚航客机搜索打捞工作7日取得重大进展，印度尼西亚搜救人员当天宣布，在客机坠机海域海底发现飞机机尾残骸。

印尼国家搜救中心负责人苏利斯提约当天中午在雅加达举行的新闻发布会上宣布，搜救人员当地时间7日早晨通过声纳在水下34米深处发现了一件长10米、宽5米、高3米的疑似客机残骸。

他说，搜救人员随后通过多波束回声测深系统更加清晰地辨认出这一物体的外形，潜水员下潜拍摄到了标有红色“Air”字样的残骸照片。

苏利斯提约说，搜救人员据此确认，这一新发现的残骸为飞机机尾。这一发现是搜救工作的重大进展。苏利斯提约表示，搜救人员目前正在全力寻找黑匣子的下落。

亚航一架由印尼泗水飞往新加坡的QZ8501航班去年12月28日在印尼爪哇海域坠毁，机上载有162人。

法国杂志社发生枪击12人死亡 总统奥朗德谴责恐怖袭击

新华社巴黎1月7日电(记者韩冰 张雪飞)位于法国巴黎的《沙尔利周刊》总部7日遭到武装分子袭击，目前已造成12人死亡，另有多人受伤。

据法国媒体报道，这是法国本土40年来遭遇的死亡人数最多的恐怖袭击。目前，尚无任何组织宣称对该事件负责。

法国总统奥朗德强烈谴责此次袭击。他在袭击现场说：“这无疑是一起恐怖袭击。”他说，法国近几周已经挫败了几起恐怖袭击图谋，法国将加强警戒，防止此类袭击再次发生。

据报道，当天11时30分左右，至少有两蒙面武装人员持枪支和火箭筒袭击了法国讽刺杂志《沙尔利周刊》的总部办公室。袭击已

造成12人死亡，其中包括两名警察。伤者中至少有3人生命垂危。

法国电视台援引警方的消息说，目击者在现场听到，武装分子袭击时高呼：“我们已经为先知复仇了！”

一名法国警官在接受法国电视台采访时说，警方正在抓捕逃逸的武装分子。目前巴黎安全警戒级别已经提升至最高。法国总理府说，最高反恐级别将扩大至巴黎大区范围，安全机构将加大对新闻机构、大型商场、交通枢纽和宗教场所的保护力度。

英国首相卡梅伦在社交网站上谴责这一袭击事件“令人愤慨”，表示英国人民将和法国人民并肩作战，打击恐怖主义。

《沙尔利周刊》创建于1970年，2012年在法国发行量已达4.5万份。该周刊经常刊登宗教和政治类报道。

日本民主党公布 三名党首候选人

三人都反对安倍 解禁集体自卫权

据新华社东京1月7日电(记者刘秀玲 冯武勇)日本最大在野党民主党7日公示三名党代表(党首)候选人，18日该党将举行党代表选举，从中选出新任党代表。

三名候选人分别是前厚生劳动大臣长妻昭、民主党前干事长细野豪志、民主党代理代表冈田克也。

长妻昭认为，重新分配社会财富迫在眉睫，日本应在二战结束70周年之际深刻反省历史。细野豪志主张建立共生的社会，提出进一步完善社会保障体系，扩大地方自主权。冈田克也表示应找回民主党的多样性，吸引包括女性、年轻人等在内的多样阶层入党，建立公正的社会。

三名候选人都明确反对安倍政权通过解禁集体自卫权的内阁决议，认为应在和平主义的基础上，通过完善相关法律在个别自卫权范围内开展日本安保活动。

关于在野党重组问题，三名候选人一致表示，民主党与维新党在政见上仍存在较大差异，目前实现两党合并较为困难。

在去年12月14日举行的众议院选举中，民主党前党代表海江田万里落败，他随后宣布辞去民主党党代表一职，党代表选举随即展开。

欧盟政要表示希腊 不会退出欧元区

有问题可以在欧元区内解决

新华社布鲁塞尔1月6日电(记者闫磊)针对近期希腊政局动荡引发其退出欧元区的猜测，欧盟委员会和欧元区政要6日表示，希腊的问题可以在欧元区内解决，希腊没有退出欧元区的可能性。

欧盟委员会负责就业、增长、投资与竞争力的委员卡泰宁当天在欧洲议会活动上敦促希腊完成改革议程，为刺激经济增长创造条件。卡泰宁表示，“我们应该向希腊传递坚定的信息，希腊留在欧元区是不可改变的。”

欧洲议会自由和民主联盟党领袖伏斯塔表示，希腊退出欧元区的说法是无稽之谈。他说，首先，民调显示希腊超过70%的民众不想退出欧元区；其次，从法律角度来说，加入欧元区的欧盟成员国不可以退出欧元区，除非其欧盟成员国身份先被取消；最后，希腊退出欧元区的经济成本令欧洲纳税人难以承受，仅德国纳税人就要承担约800亿欧元的损失。

欧盟机构负责人当天还就通过经济改革和投资方案刺激经济增长进行讨论。卡泰宁说，经济改革和完善单一市场建设对刺激欧洲经济增长至关重要。

欧盟认为，需要先进行结构性改革，从而改善政府财政状况并提振市场信心，然后再拉动私人投资以促进经济增长。但是，带有财政紧缩性质的改革近年来引发希腊等部分国家民众不满，反对紧缩的政党支持率上升。

据德国《明镜》周刊网站3日报道，德国政府认为，在希腊将于本月25日举行的议会选举中，如果最大反对党激进左翼联盟党当选并组成新政府，希腊退出欧元区“几乎不可避免”。

目前，激进左翼联盟党在希腊民意调查中的支持率略领先。该党对希腊政府与国际债权人签署的救助协议持强烈反对态度，主张取消希腊债务，重新谈判救助协议条款。希腊总理萨马拉斯领导的新民主党则主张在救助协议的框架内，通过一系列改革措施摆脱债务危机，使希腊重回增长和发展之路。

2015 国际消费电子展

1月6日，2015国际消费电子展在拉斯韦加斯开幕，超过3600家公司参展，其中物联网企业超过900家。超过1000家中国企业参加了此次展会。

图①：联想集团在2015国际消费电子展上正式推出第一款智能眼镜。这款眼镜多项技术指标超过谷歌眼镜，具备拍照、电话、导航功能，支持语音控制，可与普通眼镜配套使用。

图②：一名女模特在一块电子屏幕前试穿新衣。

图③：一家中国企业展示一种可携带10公斤重摄影器材的无人机。

图④：一名女士用电子梳妆镜为自己粘上胡须。

新华社发



电信诈骗全球泛滥

看国外如何治理电信“黑卡”

据新华社北京1月7日电“您中大奖了，需要提前缴纳部分税费。”这条短信是世界各国骗子的“标配”。

随着智能手机和网络电话的普及，电信诈骗问题近年来愈发严重。世界各国通过实名制、举报平台和防骗教育构建起打击电信“黑卡”犯罪的三条防线。

欧洲通信行业欺诈控制协会数据显示，欧盟的电信运营商每年因电信诈骗损失数十亿欧元。

欧盟“网络电话欺诈检测”研究项目显示，诈骗主要分为订阅诈骗(利用虚假信息获得服务且不付费)、叠加诈骗(盗用合法用户的电话账户获取资源)和手机克隆(窃听机主电话、冒充机主等)。

实名制是很多国家治理“黑卡”的首要屏障。在美国，手机账户需要与个人社会安全号捆绑。如果用户不能提供社会安全号，也必须出示护照、信用卡、学

生证等能证明身份的文件。

此外，运营商还会通过技术手段来“强制”用户提供身份证明文件。以运营商T-Mobile为例，当用户没有提供社会安全号时，运营商会对手机设置开启“网页卫士”功能，阻止用户进入一些网站。如果用户想关闭这一功能，就必须提供社会安全号、住址等信息。

完善的举报和管理体系是世界各国打击电信犯罪的重要基础。在法国，多家电信运营企业组成的法国电信运营商联盟在政府支持下于2008年建立了跨运营商专门举报平台——33700。消费者一旦收到垃圾短信或疑似诈骗短信，可立即将内容转发至这个号码进行举报。举报平台会通知运营商对不法分子进行警告，严重时案件将转交法国国家警察下属的打击电信犯罪总署处理。

33700举报平台对法国整治电信犯

罪起到了重要作用。据法国电信运营商联盟提供的数据，从投入使用至2013年11月底，该平台累计收到近700万个垃圾短信举报和超过120万个骚扰电话举报。经核实举报内容，有超过1800个号码被运营商切断服务或取消，数千个被标记为骚扰电话的号码被所有运营商的网络屏蔽。

加强对公众的防骗教育也是很多国家采取的重要手段。德国柏林警察局新闻发言人说，防骗还需以提高警惕为主，向民众介绍骗局、提醒民众重视网络安全、建立“骗术信息库”都是德国政府常用的手段。

英国信息监管局和消费者协会提醒用户，垃圾诈骗短信的发送者经常是随机选择某个号码为接收者，其实没有掌握接收信息人的太多个人信息，对待这类信息最好的办法就是“置之不理”。最好的应对方式就是联系运营商举报并屏蔽这些号码。



这是1月7日在也门首都萨那遭袭的警察学院外拍摄的汽车残骸。新华社/路透

也门首都一警察学院遭袭 造成至少50人死亡、100人受伤

据新华社萨那1月7日电(记者刘万利 商英侠)也门安全官员7日说，当天发生在首都萨那一所警察学院正门处的汽车炸弹爆炸事件造成至少150人死亡。

一名不愿透露姓名的安全官员告诉记者，当地时间7时左右，数百名警察学院的学生正在排队办理入学手续时，一辆装有爆炸装置的汽车在学校正门处爆炸，造成至少50人死亡、100人受伤。这名安全官员说：“可以肯定这是‘基地’组织实施的恐怖袭击。”

目击者说，一辆汽车从远处疾驰而来，在学生队伍旁突然爆炸，许多人当场死亡。参与救援的医护人员告诉记者，伤者已被送往附近3家医院接受救治，许多人伤势严重，死亡

人数可能进一步上升。

遭袭的警察学院位于萨那市中心，方圆几百米内坐落着中央银行、中央安全部队、总统府、外国使领馆等重要机构，因此多次遭到袭击。2012年7月11日，这所警察学院曾遭到“基地”组织自杀式爆炸袭击，造成至少21人死亡。

目前尚无组织宣布对这起袭击事件负责。

2014年9月中旬，来自也门西北部的什叶派胡塞武装大举进攻首都萨那，并占领主要政府机构。在联合国特使斡旋下，胡塞武装组织和也门政府9月21日签署停火协议，同意立即在萨那停火，随后胡塞武装组织接管了萨那的防务。此后也门安全局势急速恶化，萨那及南部多个省份频频发生恐怖袭击，造成大量人员伤亡。